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самовизначення значною мірою зумовлене особливостями країни та певного 

соціального середовища району, міста, села, що потребує подальшого 

вивчення. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНО-

ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ ВИМУШЕНО ПЕРЕСЕЛЕНИХ ОСІБ 

Гуцало Аліна, здобувач ОС «бакалавр», 3 курс, РДГУ 

Керівник: Артемова О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Політично-економічна ситуація сучасних соціальних умов актуалізує 

звернення дослідників до проблем однієї з найбільш незахищених категорій 

суспільства – внутрішньо переміщених осіб. Пристосування до нового 

суспільного устрою вимагає насамперед розуміння нових соціокультурних 

передумов, які формуватимуть особливості соціального та психічного життя 

цієї категорії населення. 

Процес інтеграції складний і різноспрямований. На практиці 

адаптація відбувається нерівномірно і розтягується в часі. Дослідження 
процесу адаптації вказують на ряд чинників - макроструктура, політичні, 

просторові, економічні, соціальні, культурні та психологічні. 

Мета повідомлення – проаналізувати зміст соціально-психологічної 

адаптації внутрішньо переміщених осіб до нового соціального середовища. 

У Законі України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо 

переміщених осіб» передбачено, що внутрішньо переміщена особа, 

громадянин України, іноземець або особа без громадянства, яка перебуває 

на території України на законних підставах та має право на постійне 

проживання в Україні, яку змусили залишити або покинути своє місце 

проживання у результаті або з метою уникнення негативних наслідків 

збройного конфлікту [3].  
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Соціально-психологічна адаптація – це інтеграція осіб у соціальне 

оточення та нове середовище, що передбачає долучення в соціальну 

ієрархію. Соціально-психологічну адаптацію обумовлюють зовнішні та 

внутрішні чинники нового соціального середовища, спрямованого створити 

належні умови, і від яких буде залежати успішність і якість адаптації,  

емоційно-вольова та мотиваційна сфери, спадковість особистості [2, 74]. У 

дослідницьких студіях розрізняють дві стратегії соціально-психологічної 
адаптації особистості до нових соціальних умов: активну й пасивну. В 

умовах активної адаптації внутрішньо переміщені особи безумовно стають 

беззаперечними учасниками адаптаційного процесу, впливаючи на своє 

буття. Зміст адаптації до нового соціального середовища розглядають як 

процес установлення оптимальної відповідності особистості і  середовища в 

ході здійснення діяльності, який дозволяє індивідууму задовольняти 

актуальні потреби і реалізовувати пов’язані з ними значимі цілі [2, 74]. 

Внутрішньо переміщені особи, які прибувають у нове соціальне 

середовище, мають на меті змінити свою поточну життєву ситуацію, 

здійснити мрії, стати успішними, вони перебувають перед потребою знайти 

себе в новому середовищі, отримати атрибути, властивості й навички, які 
дозволяють ефективно функціювати в новій ситуації. Але виникає багато 

труднощів, які дестабілізують особистість.  Зокрема, сильне занепокоєння, 

зниження рівня самооцінки, відсутність віри у власні здібності, пасивність і 

відхід від соціальних контактів та подій заважають швидко адаптуватися, а 

звідси і неврози, тривожність, хронічна апатія, дратівливість, безсоння. 

Ураховуючи, що проблеми психічного здоров’я є  невід’ємною частиною 

життя внутрішньо переміщених осіб, варто активізувати дії практичних 

психологів для мінімізації ймовірності їх виникнення. 

Запорукою успішної адаптації вимушено переселених осіб є 

проведення активної просвітницької та соціально-психологічної роботи з 

внутрішньо переселеними особами різних вікових категорій, зокрема 
шляхом надання психолого-педагогічних послуг, консультацій і здійснення 

соціально-психологічного супроводу, сприяння зміцненню їхнього 

соціального здоров’я. Надання інформації про пропозиції працевлаштування 

та умови проживання безпосередньо впливає на стратегії адаптації. 

Внутрішньо переміщені особи в ситуації появи перших проблем зі 

здоров’ям повинні використовувати допомогу психолога, щоб запобігти 

ескалації пережитих труднощів. Психологічна допомога полягає у 

визначенні заходів щодо розбудови соціальної згуртованості, зміцнення 

соціально-економічної безпеки, стійкості громади та вимушено переселених 

осіб; обґрунтування шляхів мінімізації негативних наслідків їх адаптації, 

зокрема, зменшення напруженості в приймаючих громадах [1, 5]. 
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Адаптація – складний, багатовимірний процес, який треба розглядати 

в політичній площині, адже він також стосується правової природи 

внутрішньо переміщеної особи, умов визначення часу та законності її 

перебування. Політичний статус внутрішньо переміщеної особи визначає її 

права й обов’язки, одночасно встановлюючи ступінь, до якого вона може 

отримати вигоду з державних ресурсів, як-от, доступ до ринку праці, 

система освіти, соціальна та медична допомога. 
Другий вимір інтеграції – економічний, належить до економічної 

сфери життя. У довгостроковій перспективі економічна діяльність особи 

слугує вирішальним чинником для ефективного залучення в суспільство. Це 

пов’язано з вивченням основних принципів регулювання суспільного життя 

в новому соціокультурному контексті. Така ситуація може призвести до 

проблем зі спілкуванням з іншими, розуміння навколишнього світу і 

ефективного функціювання в ньому. Ключовим питанням соціальної 

інтеграції постає взаємодія та їхня якість на місці проживання, на робочому 

місці або в навчальних закладах. 

Результативність адаптації внутрішньо переміщених осіб обумовлена 

багатьма чинниками, що регламентують процес їхньої адаптації. Чільне 
місце посідає також характер сприйняття вимушених переселенців з боку 

жителів місцевості, готовності сприймати внутрішньо переміщених осіб як 

активних жителів, їхні переконання, організацію побуту, мови тощо. 

Отже, дуже важливий супровід практичного психолога в процесі 

соціально-психологічної адаптації внутрішньо переміщених осіб, який 

залежить від вміння і навичок  опанувати прийомами та способами адаптації 

та активності міжособистісної взаємодії в новому соціокультурному 

середовищі. 
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